

24日、31日地铁末班车延至23时，比平日延时1小时 地铁全线加班陪市民辞旧迎新

本报讯（记者张燕 通讯员张晓庆）昨日，宁波轨道交通发布消息，本月24日、31日两天，宁波地铁全线执行特殊时刻表，末班车延长至23时。

延时的两天里，宁波地铁运营时间为6:00至23:00，共计17小时，其中6:00至22:00行车间隔保持不变，22:00至23:00期间，行车间隔为15分钟。从末班车时间来看，1号线往高桥方向列车抵达东门口站的时间为23:49，鼓楼站23:51；1号线往霞浦方向抵达鼓楼

站的时间为23:18；东门口23:20。2号线往栎社国际机场方向的列车抵达鼓楼站的时间为23:23；往清水浦方向抵达鼓楼站的时间为23:26。

此外，2017年1月1日和2日，宁波地铁全线执行节假日时刻表，1号线高峰期（10:00—19:00）行车间隔为6分09秒；平峰期间（其他运营时间）行车间隔为7分22秒。2号线一期高峰期（10:00—19:00）行车间隔为6分13秒；平峰期间（其他运营时间）行车间隔为7分33秒。

根据去年经验，24日和31日

这两天，东门口、福明路、鼓楼、中河路、宁波火车站、城隍庙、外滩大桥等站周边商家会有打折促销活动，预计地铁客流比平日有一定幅度增长；元旦期间，外出旅游、探亲访友的市民较多，地铁宁波火车站、栎社国际机场站和客运中心站，以及高校集中的宁波大学站、芦港站将出现较大客流。宁波地铁将重点在以上车站采取铁马摆放、准备预制票等客流疏导措施，提前做好站务、安检、志愿者等人员安排。同时，控制中心还将密切监控

线路客流变化情况，如遇突发客流，将及时调整运输能力，疏导客流。据悉，宁波地铁将严格执行安检制度，做到逢包必检，逢疑必检，希望市民予以配合，不要将气球、各类散装或开封过的酒等违禁物品携带进站。

又讯（张燕 张晓庆）12月31日19:00至21:00，宁波地铁将在2号线一期城隍庙站开展“地铁时光机”跨年夜活动，活动期间，市民可以在含有地铁元素的展板前免费合影。



地产凤梨开摘

本报讯（记者陈朝霞 海曙记者站朱莹莹 通讯员吴莺莺）昨天上午，在海曙区洞桥镇鱼山头村马湖山上，村民汪小红夫妇在温度超过30摄氏度的大棚内采摘凤梨，地产凤梨迎来了成熟季节。

记者了解到，马湖山上种植着约6亩凤梨，品种为“台农16号”。“和其他台农系列品种相比，这一品种果实松脆爽口、纤维少，而且可调控生长时间，四季均可收获。”汪小红介绍，这一品种目前在海南种植规模和产量得到控制，

只种植了3000多亩，正常的上市季节为三四月份。

此前一直从事水果批发销售的汪小红告诉记者，2009年他与海南农科院专家合作，在海南省澄迈县投资种植了50亩凤梨，运到浙江销售，收益不错。

受到启发，汪小红拜海南农科院热带水果种植专家为师，将“台农16号”引进到妻子的家乡洞桥。“凤梨大棚内的温度控制在5摄氏度至50摄氏度，湿度在60%至65%，其苗木的生长周期需要12至15个月。”汪

小红介绍，2013年他试种了2600株，不料遭遇菲特台风袭击，大棚遭水淹，没有结果；2014年又试种了2000多株，依旧产量不大；2015年他继续在山上6亩大棚内种上了1.3万株，并改进大棚，设计了可手摇通风装置，同时海南专家有空就“飞”来指导，今年终于迎来了结果。

“今年年初遭遇冰雪寒潮，山顶最低温度达到零下15摄氏度，没想到苗木居然顽强地成活下来。”汪小红告诉记者，“台农16号”种植不使用农药，施有机肥，他看好热带水果

种植前景，前后投资了210多万元，今年又承包了村里鱼山大道旁66.8亩农田，种植了凤梨、粉蕉、红心芭乐等热带水果，并打算引进莲雾、释迦果等，加上明年即将建设的农家乐、热带水果展示厅等，这里将形成一个集休闲观光为一体的“热带水果采摘基地”，而后续的凤梨干、凤梨醋、果汁等衍生品的研制生产也在他的计划之中。

图为汪小红夫妇昨天上午在采摘成熟的凤梨。

（记者 徐能 摄）

让食品安全意识深入人心

北仑学考平台助企业把好食品安全关

本报讯（记者殷璐 通讯员李波 宣文）“通过平台学习，员工都通过了线下考试，食品安全意识不断提高。”作为浙江省最大的企业内部厨房配送中心，申洲公司的中央厨房每天需解决8万人次的吃饭问题。日前，该中央厨房80名餐饮从业人员通过北仑区食品从业人员学考平台，进行了一次食品安全意识的“深造”。

餐饮行业市场准入门槛低，从业人员素质参差不齐，部分从业人员食品安全意识较为薄弱。为改变这一现状，北仑区市场监督

管理局在全市率先试点开发了餐饮从业人员考试系统，通过督促餐饮从业人员加强学习，减少食品安全隐患。

北仑区市场监管局餐饮服务化监管科科长张健承说，北仑的餐饮服务企业领取《食品经营许可证》前，必须通过该平台的考试。如果关键人员（包括单位负责人或业主、烹调及冷菜间关键部门负责人、食品安全管理员等）未通过考试而取得《食品从业人员培训合格证》，将暂停发放该企业的《食品经营许可证》，直至关键人员全部

通过考试。

同时，北仑区市场监督管理局针对不同的餐饮单位，按风险管理理念和人员需求情况，将餐饮单位分为A类与B类。A类单位包括学校食堂、集中配送单位、大型企业食堂等，B类则为一般的小型餐饮单位。“对于A类单位，平台要求的食品学习内容更多、学时更长、试题也更难。而对B类单位，平台则相应减少了学习内容，降低了试题难度。”张健承表示。

今年10月，该局还在原平台

的基础上进行了升级。升级后的平台试题库增加至1087道，并可根据不同人员类别自动生成不同的试卷。“在线学习采用视频和图文结合的方式，非常便利。”北仑郑记粥铺店长谭彩霞告诉笔者，新员工通过该平台的学习，操作规范意识明显提高。

据初步统计，新系统今年10月启用以来，已有1165名食品从业人员完成注册学习。下一步，市市场监督管理局将以北仑经验为模板，力争明年底在全市推广学考平台。

宁海启动中国儿童与乳母营养健康监测

本报讯（记者陈敏 通讯员王珍珍）昨日，记者从宁海县卫计部门获悉，该县正学中学、力洋和岔路两个乡镇的560名0至17岁儿童、青少年，以及100名2岁以下儿童母亲，被抽选为中国儿童与乳母营养健康监测调查对象。

中国儿童与乳母营养健康监测（2016）是国家重大公共卫生服务项目，宁海县是我市唯一一个监测点，涉及正学中学、力洋和岔路两个乡镇。该监测旨在及时了解儿童、青少年和乳母的营养健康状况，发现他们在营养和健康方面存

在的主要问题，为政府制定全人群的健康相关政策提供科学依据。

据了解，0—5岁儿童营养健康状况是衡量人群营养状况的敏感指标，也是衡量国家社会发展水平的重要指标，而6—17岁这个年龄段是儿童和青少年生活方式形成的重要时期。近年来调查发现，该年龄段膳食结构不合理、营养不良的问题依然严峻。同样，乳母在孕期、哺乳期能量和营养素摄入不足，不仅影响自身营养和健康状况，也可能增加孩子成年后罹患慢性病的风险。

网络年货节引燃线上市场 慈溪年味火热流传



临近过年，到了采买年货的时候，慈溪网络年货节应时而生。本次年货节系慈溪首次以网络电商的形式举办，本地知名商户、龙头企业纷纷响应，提供优质年货，年货节一开幕便吸引了众多网民的关注，活动反应热烈，在网上打响了

慈溪年味第一炮。

此次年货节由慈溪供销社主办，把慈溪的传统年货展现在全宁波人的面前，其中不乏本地知名商户——桥城生态农庄的甲鱼、恒康食品的各色炒货、旺盛鹅产品的鹅肝、涌森农场的草莓等美食皆罗列于前。“如今农村里还有许多特色产品为人熟知却没办法便捷地买到。我们就是把这些传统的好东西放到网上来，减少地域因素带来的限制，让大家都能看到，且方便快速地购买到。”慈溪供销社的负责人如是说。

慈溪网络年货节开启当天，各承办平台火爆异常，置办年货的习俗文化得到了很多年轻人的认同与共鸣。据悉，活动发布第一天，浏览量就超过5万人次。

网络年货节的开启，不仅方便了市民们购买年货，还将为拉动农村经济、促进农村产业化信息化发展发挥积极作用。此外，慈溪网络年货节的成功举办，将年味带到网上，对于推广传统文化，让年轻人更容易接受这些传统习俗有着积极的推动作用。

“未来工匠”展示科技魅力 浙江工商职院举办智能制造科技展

本报讯（记者蒋炜宁 通讯员姚敏明）美丽又神秘的魔球，酷炫、刺激的特拉斯线圈，播放着抒情音乐的胆机，形态各异的智能玩具，还有3D打印机、VR眼镜……昨天下午，这些电子科技的潮流出现在浙江工商职业技术学院中和楼大厅里。原来，这里正在举行该校第十五届科技文化节，也是第一届“未来工匠”智能科技展。

与一般的智能科技展不同，这次展览从前期策划到现场组织是以学生为主体进行的。

记者看到，各个展台前人头攒动，电子1512班的翁国栋同学说，展出的作品基本上是浙江工商职院智能电子学院的师生自己动手制作的。为了完成3D打印机的制作，从寻找数据到购买零

件、组装调试，师生团队前后花了大约三个月的时间，光调试、完善就用了两个月。而看起来像会发光的糖葫芦的立体五子棋，也是学校应用电子专业的张培忠老师带领学生共同研发的，并成功申请了专利。

浙江工商职院智能电子学院副院长张鹏飞老师接受采访时表示，为了更好地服务“中国制造2025”和宁波市全国首批智能制造试点城市建设，学校举办了此次智能科技展，主要想以此为平台，向广大师生展示电子科技最新的成果和发展趋势，激发大家爱科学、爱专业的热情；引导学生的毕业设计向智能化、高端化转变，激发同学们的专业兴趣、创新思维和实践动手能力，培养精益求精的工匠精神和职业素养。

小礼品做饵 销售劣质高价商品

市场监管部门：选购产品时要认清3C认证标志



本报讯（记者殷璐 通讯员王梦莎 朱尧）年底将近，又有人打着送礼的幌子兜售高价且无3C认证的商品。日前，象山县市场监管局便查处了这样一起案件。

近日，一份打着“为了您和家人的健康”“免费赠送10个新鲜鸡蛋”的“邀请函”在大街上肆意发放。石浦市场监管分局得知该情况后，立即组织了执法人员前往所谓的讲课地点进行突击检查。

刚到该讲课地点，执法人员便看见里面黑压压地坐满了老人。台上摆满了电饭煲、紫石玉锅、电热水壶、插线板等商品。台上的主持人正卖力介绍：“这些电热水壶、紫石玉锅对你们的身体大有益处。像之前发放的鸡蛋一样，是免费赠送品，但要想得到它们，必须先购买价值200元的‘双喜’电饭煲。”在这种“买一送一”的优惠活动引诱下，在场的不少老人已准备用现金购买电饭煲。

执法人员当场对电饭煲进行了开箱检查。结果发现，该电饭煲不仅说明书上的品牌、型号与外包装上的标示不同，且在中国质量认证中心也无法查到其3C的认证信息。经执法人员进一步比对发现，此处卖200元的电饭煲网上售价仅需62元，30元的插线板网上售价也仅为3.5元。

这类商品价格翻倍不说，其产品也存在安全隐患。”执法人员表示，他们已当场将83台涉嫌未经3C认证的电饭煲予以扣押，并将对该电饭煲的3C认证及举办方的销售行为进行进一步调查。

据介绍，3C认证的全称为“中国强制性产品认证”。3C标志一般贴在产品上，或通过模压压在产品上，每个标志后面都会有一个随机码，注明了随机码所对应的厂家及产品。消费者根据随机码即可识别产品来源是否正宗。

市场监管部门提醒消费者，选购商品时要擦亮眼睛，仔细观察产品信息（尤其是电器类产品上是否有3C认证标志），并尽量到正规商店购买。

国医大家钟一棠铜像揭幕

本报讯（记者陈敏）昨日，国医大家钟一棠铜像在钟益寿堂揭幕。钟一棠的学生和曾经受惠于钟一棠医术医德的群众纷纷前往瞻仰缅怀。

《钟一棠的养生之道》发行仪式于昨日同时举行。钟一棠先生凭着高尚的医德，精湛的医术、执着的职业精神，在医疗、科研和教学

工作上耕耘了80余个春秋，被誉为“甬上中医泰斗”。这位百岁老人在长期生活、学习、工作中积累的养生经验，是他宝贵的人生财富。《钟一棠的养生之道》从钟老的事业、运动、精神、生活、饮食、疾病、食疗及膏方调养等方面做了全方位的介绍，了解他的养生之道，对现实生活中的每个人都大有裨益。

南美海狮将亮相 雅戈尔动物园

本报讯（俞永均 黄斌 舒林军）记者昨日从鄞州检验检疫局获悉，1只南美海狮在宁波雅戈尔动物园指定隔离检疫场完成了为期30天的隔离检疫，将于近期与广大游客见面。

据了解，这只南美海狮两岁左右，为雄性，由西班牙抵达上海空港口岸，经口岸检疫后于11月14日陆路运输至雅戈尔动物园内隔离检疫场。

南美海狮在我国属于国家二级保护动物。野生南美海狮主要分布在智利、秘鲁、乌拉圭和阿根廷沿岸，目前在动物园和海洋馆表演的南美海狮主要来源于人工繁育。海狮有“海中霸王”之称。世界上约有14种海狮，其中南美海狮聪明伶俐，经过训练可以学会不少高超的技艺，如顶球、投篮、钻圈、用前肢站起来倒立走路等。